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NPEAUC/IOBUE

Teomerpusa aBigerTca HauboJiee TPYAHBIM U3 BCEX IIKOJBHBIX
npeaMeToB AjA ydamuxca. K coxanenuio, u Ha OI'9 u ET'9 mo
MaTeMaTHKe C 3aJaHUAMHU II0 T€OMETPUM CIPABJIAIOTCSI MEHBIIIEe
BCETO y4allliXCs.

HanHoe mocoOue IpegHA3HAUEHO AJA (POPMHPOBAHUA IIPOU-
HBIX HABBIKOB pEIIeHWS OCHOBHBLIX TI'€OMETPUUYECKHX 3ajad, C
OOJBIIMHCTBOM AHAJOTMUHBIX 3aJa4 ydallluecs BCTPETATCA B
IalbHeWIeM B KOHTPOJbHBIX paboTax, Ha SK3aMeHaX.

ITocoOue comep:kUT yIpaKHEHUS IO TeOMEeTPUU II0 KaxKIom
Teme Kypca «[eomerpusa — 7» IpPUMEHUTETHHO K yueOHUKY «Ile-
omerpua 7-9» JI.C. Aranacana u ap. Ho mocobue moryT mpu-
MEeHSATh U ydJallluecsd, MU3ydalolliue IeOMeTPHUio 0 APYyruM yues-
HUKaM. 3aJaHUs COCTABJEHBI IO KAXKAON TeMe IIKOJHLHOTO Kypca
reomeTpuu. B Hauvajle KaKIOWl TeMbl KpaTKO paccMOTpeHa Teo-
pus, KOTOpas HCIIOJb3yeTcA NPU pellleHuM 3amad. Ilociae aToro
caenyioT camu samaHusa. OHM HEMHOTO OTJMYAIOTCA OT Tpaau-
IIMOHHBIX TPEHAKEPOB II0 MaTeMaTHUKe, B KOTOPBHIX IIPeJaraerT-
Ccsd HECKOJBbKO ONHOTHIIHBIX YIIPaKHEHWI, mpuueM o0pasIlbl pe-
IIEHUSA OTCYTCTBYIOT. 3[IeCh K€ CTPYKTypa 3aJaHUI CIeAyIOIasd:
moapoOHO pasobpaHa omHA W3 TUIIOBBIX 3a7ad, 3aTeM MpeasIoke-
HBI 3—4 aHAJOTWYHBIE 3aJauM, IIPU STOM BO BTOPO# 3ajadye OTJIU-
yre OT paso0paHHOM TOJLKO B UMCIaX WM OYKBax, a y TpeTheii,
yeTBepTOl (MIATOIT) 3aJaUuM Y:Ke eCTh U APYyrue OTINYUNSI.

IIpu sToM 3amaum pacroJiaraioTcsA TakK, UTO Ha KaKIOUW cTpa-
HUIle PACCMATPUBAETCA TOJHKO OJHA WJIUW [BE THUIIOBBIE 3aMauH,
YTO CO3JAeT YAOOCTBO [OJs YyUUTEJsS B OPraHU3aIUU CAMOCTOS-
TeJIBHON PabOTHI C YUAITMMUCH.

HanHoe 1moco0Me MOMKeT HCIIOJb30BAThCS YUAIIUMUCHA MAJIS
MOATOTOBKM K CAMOCTOATEJIbHBIM, KOHTPOJBbHBIM paboTaMm; Tak-
JKe maHHoe MmocoOue IpeqHAasHAUeHO UM IJIA yJallluXCs, KOTOPbIe
MPOIYCTUJIN DPAA 3aHATUH MO O00JE€3HUW MM KAKUM-TO APYTUM
nmpuurHaMm (yyacTue B COPEBHOBAHUAX, OJMMIIMAIaX, KOHKypcax
U T. II.).

ABTop mocobusi OymeT MpuU3HATEJEH, €CJIU YNUTATEJTU BBIILIIOT
CBOU TIPEJJIOKEHUS U MOKEJAHUA 0 YIYUIIEHUI0 JaHHOTO I0CO-
6usa mo azpecy: a.farkov@mail.ru.



TEMA 1. HAYAJIbHbIE TEOMETPUYECKHUE CBEJAEHMUA

OCHOBHbIE TEOPETUYECKUE CBEJEHUA,
HEOBXOAUMDIE ANA PELUEHUA 3AAAY

1. Ecau Touka [eauT OTPEe3OK Ha ABe 4acTH, TO AJIMHA BCEro OT-
peska paBHA CyMMe IJIMH 3THUX OTPE3KOB.

@ & ®
A C B

AC + CB = AB.

2. Eciu ny4 fejauT yroj Ha ABa yIia, TO MPagyCcHas Mepa BCEro
yIia paBHa CyMMe TPagyCHBIX Mep 3TUX YIJVIOB.

B Cc

O A
ZAOC + ZCOB = LAOB.

3. CymmMma cMmexHBIX yIVIOB pasHa 180°.

B

A o C
ZAOB + ZBOC = LZAOC = 180°.

4. BeprukajbHbIE YIVIbI PABHBI.

1 = /3, L2 = /4.
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3A0AYH

Touka M menut orpe3ok AB Ha nBa orpeska. Haiinure nium-
Hy orpeska AB, ecitu AM = 3 cm, MB = 7 cwMm.

Pemenue. Tak Kax Touka M gmeauT oTpe3ok AB Ha aBa
orpeska, To AB =AM + MB =3 + 7 = 10 (cm).

OrBeT: AB = 10 cm.

Touka M menut orpe3ok AB Ha nBa orpe3ka. Haiinure nium-
Hy orpeska AB, ecntu AM = 4 cm, MB = 5 cwMm.

OrBeT: AB = 9 cM.

Touxa N menut orpesok CD Ha mBa orpeska. Hatigure miu-
Hy orpeska CD, ecau CN = 2 cm, ND = 6 cwMm.

OrBeT: CD = 8 cm™.

Touxa K meaut orpesok MN ma nBa orpeska. Haiimure miu-
Hy orpe3ka MN, eciu KN = 24 mm, MK = 5 cMm.

OrBeT: MN = 7,4 cMm.

Touxa M genut oTpe3ok AB Ha aBa orpeska. Hailimure miu-
Hy orpesxka AM, eciu MB = 3 cm, AB = 8 cMm.

Pemenwue. Tak kKak Touka M genur oTrpesok AB Ha mBa
oTpeska, To AB = AM + MB. IlogcraBuM B JaHHOEe pPaBeH-
ctBo MB = 3, AB = 8, Torma moJy4uM:
8 =AM + 3.

Orxyga AM = 8 — 3 = 5 (cm).
OrBeT: AM = 5 cMm.
Touxa M menuT oTpe3ok AB Ha aBa orpeska. Haiimure miu-
Hy oTrpeska AM, eciu MB = 5 cm, AB = 11 cwm.
OrBeT: AM = 6 cm.
Touxa N gmenut orpesok CD Ha maBa oTpeska. Hatigure miu-
Hy orpeska ND, eciu CN = 2 cm, CD = 7 cMm.
OTrBeT: ND = 5 cwMm.
Tourka K genut orpe3ox MN Ha aBa orpeska. Hainure niau-
Hy orpeska KN, eciu MK = 3 cm, MN = 9 cwm.
OTrBeT: KN = 6 cMm.
Touxa A meaut orpesox BC Ha nBa orpeska. Haligure mian-
Hy orpeska AC, eciiu BA = 4 cm, BC = 86 mm.

OrBeT: AC = 4,6 cMm.
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Tourka C jexuT mexay Toukamu A u B npamoii. Hatigure
nauny orpesxka AC, ecau orpe3ok AC B nBa pasa IIuHHee
orpeska CB u AB = 9,6 cwm.

Pemenwue. Tak kak Touka C JEKUT MeKIY TOUKAMU A U

B mpsawmoii, To AB = AC + CB. Tak kak orpesok AC B nBa

pasa pauHHee orpe3ka CB, To, o6o3HauuB CB = x, HalizeM:
AC = 2x.

YuuteiBas, uto AB = 9,6, moayuuM ypaBHEHUe

9,6 = 2x + x.

Pemmum mamaoe ypaBueHume: 9,6 = 3x, orkyma x = 9,6 : 3,
x = 3,2 (cm). ITostomy AC = 2x = 2 - 3,2 = 6,4 (cm).

OrBeT: AC = 6,4 cM.

Touka C jexuT Mexay Toukamu A u B npamoii. Hatigure
nnuay orpeska AC, ecau otpe3ok AC B 2 pasa QJIuWHHEE OT-
peska CB u AB = 10,8 (cm).

OrBeT: AC = 7,2 cM.

Tourka L sexutr mexnay Toukamu M m N npsamoii. Hatigure
nauHy orpesdka ML, ecaiu orpe3ok ML B 2 pasa gauHHee
orpe3ka LN u MN = 9,6 (cm).

OrBeT: ML = 6,4 cm.

Touka K jmexut mexay ToukamMum M m N npamoii. Hatigure
nnuny orpeska KN, ecau orpe3ok KN B 3 pasa njaumHee OT-
peska MK u MN = 8,4 (cm).

OrBeT: KN = 6,3 cMm.
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Ha orpeske AB = 12 cm B3aau toury C. Haiigure mauHbBI
otpe3koB AC u BC, eciu AC meusbure BC ma 2 cwm.
Pemenue. Tak kak Touka C JEKUT MeXKIYy TOUKaMu A u
B upsawmoii, To AB = AC + CB. Tak kax orpe3ok AC MeHb-
e orpeska BC Ha 2 cMm, To, obosuauuB BC = x, Haiigem:
AC = x — 2. YuursiBad, uro AB = 12 cwm, nosyuuM ypaBHe-
Hue: 12 = x — 2 + x. PemuM ganHOe ypaBHeHUe:

2¢ —2=12,2x =12+ 2, 2x =14, x = T.
Torma x — 2 =7 — 2 = 5 (cm). Takum obpasom, BC = 7,
AC=5.
OrseT: BC=T7cMm, AC = 5 cM.
Ha orpeske AB = 20 cm B3aiau Touky C. Haiigure mamHBI
orpesroB AC u BC, ecaiu AC menbine BC Ha 4 cM.

OrBeT: BC =12 cm, AC = 8 cm.

Ha orpesxke MN = 24 cm B3aau Toury K. Halimure naunab
orpe3koB MK u NK, eciu MK wmenbiiie NK Ha 6 cM.

OrBeT: MK = 9 cm, NK = 15 cmMm.

Ha orpeske RH = 18 cm B3saau Ttouky E. Halimure minHbI
otpe3koB RE u EH, eciu RE 6onbvme EH Ha 4 cMm.

OrBeT: RE =11 cm, EH = 7 cMm.

Ha orpeske AB B3arel Touku C u D. Halinure niuuy orpes-
kKa CD, eciu AB = 13 ¢cm, AC = 4 cm, DB = 6 cM.

Pemenue. Tak Kax Touka C JeKuUT Ha oTpe3ke AB, To
AB = AC + CB. Ilockoabky AB = 13 cm, AC = 4 cwm,
10 BC=9cm. Touka D maexur Ha orpeske BC, moarto-
my BC=BD + DC. Tak kak BC = 9 c¢cm, DB = 6 cMm, TO
CD =3 cwMm.

OrBeT: CD = 3 cM.

Ha orpeske AB B3arel Touku C u D. Halinure niuny orpes-
kKa CD, eciu AB = 17 ¢cm, AC = 5 cm, DB = 8 cM.

OrBeT: CD = 4 cMm.

Ha orpesxke MN Baarwel Touku K m L. Haligute piuHy oT-
peska KL, ecitu MN =19 cm, MK = 6 cm, LN = 11 cm.

OrseT: KL = 2 cMm.

Ha orpeske AB B3aTwl Touku X u Y. Halimure niuuy orpes-
kKa XY, eciu AB = 22 ¢cm, AX =9 cm, YB = 8 cMm.

OrBeT: XY = 5 cMm.
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